Autunno fuori dal comune
Esperienze di Bologna

Bologna Montana Art Trail: escursioni attraverso i territori di Loiano, Monghidoro, Monterenzio, Monzuno e S. Benedetto Val di Sambro
Anello di straordinaria bellezza naturale e storica. Unico nel suo genere in quanto lungo il percorso sono installate opere di land art, realizzate direttamente in loco con elementi della natura. Si tratta di cinque differenti percorsi ad anello, con partenza dai diversi comuni coinvolti. La visita prevede l’accompagnamento da parte di una guida ambientale escursionistica e, durante il percorso, è prevista una degustazione per assaporare i prodotti del territorio. 
Date e programmi:
Sabato 4 novembre (mattina) S. BENEDETTO VAL DI SAMBRO
Partenza ore 10 dalla chiesa di Pian di Balestra percorso ad anello di 7,5 km circa con 300 mt di dislivello. Rientro al parcheggio per le 13 circa; 
Degustazione a Qualto alla Festa degli antichi sapori. La degustazione prevede prodotti a base di marroni, birra, vino; 

PERCORSO ADATTO A CHI È ABITUATO A CAMMINARE IN MEDIA MONTAGNA
Sabato 11 novembre (mattina) MONGHIDORO
Partenza ore 10 dal parcheggio dell’Osteria nel Bosco (Camping La Martina) percorso ad anello di 6 km circa con 260 mt di dislivello; 
Rientro al parcheggio per le 12,30 circa; 
Degustazione in paese a Monghidoro presso il Bar Centrale. La degustazione prevede: focaccia olio e sale, prosciutto e vegetariana del Forno di Piamaggio, zuccherini montanari del Panificio Salomoni, bevande a scelta fra Birra delle Macchie dell’azienda agricola Marco Lelli, spritz alla frutta /analcolico alla frutta del Podere Ca’ di Sopra.
PERCORSO ADATTO A TUTTI QUELLI CHE SONO ABITUATI A CAMMINARE CON UN MINIMO DISIVELLO
Sabato 18 novembre (mattina) LOIANO
Partenza ore 10 dal parcheggio Mulino della Luna percorso ad anello di 5 km circa con 200 mt di dislivello; Rientro al parcheggio per le 12,30 circa;
Degustazione in paese a Loiano presso A Tutto Gusto. La degustazione prevede: crostini zucca e pancetta, minestra nei fagioli, vino, acqua.
PERCORSO ADATTO A TUTTI QUELLI CHE SONO ABITUATI A CAMMINARE CON UN MINIMO DISIVELLO
Sabato 25 novembre (mattina) MONTERENZIO
Partenza ore 10 dal parcheggio di Quinzano (piazza della Pace) percorso ad anello di 7 km circa con 250 mt di dislivello; 
Rientro al parcheggio verso le 14; 
Degustazione presso il Centro Servizi del Parco Archeologico di Monte Bibele. La degustazione prevede: Taglieri con piadina, salumi, formaggi, pinzimonio, vino, acqua.
PERCORSO ADATTO A CHI è ABITUATO A CAMMINARE IN MEDIA MONTAGNA.
Sabato 2 dicembre (mattina) MONZUNO
Ritrovo alle 10 nel parcheggio Piazza Salvo D’Acquisto e partenza ore 10,30 dalla chiesa in località Le Croci percorso ad anello di 5 km circa con 100 mt di dislivello;
Rientro al parcheggio per le 13 circa;
Degustazione in paese a Monzuno presso il Bar Franco. La degustazione prevede: tigelle, salumi, formaggi, vino, acqua, bibite.
PERCORSO ADATTO A TUTTI QUELLI CHE SONO ABITUATI A CAMMINARE CON UN MINIMO DISIVELLO

La città dei musei e i suoi antichi gioielli d’arte e architettura: Budrio
Situato alle porte di Bologna, Budrio ha origini antiche, evidenti nella centuriazione della sua fertile campagna, che presenta ancora oggi la tipica struttura regolare a linee rette e perpendicolari. Lungo i viali si possono riconoscere i bastioni medievali, ultime tracce del borgo “incastellato”, i palazzi seicenteschi con il teatro consorziale e vari musei molto speciali.
Al termine della visita guidata, potrai assaggiare la tradizione culinaria della storica Budrio.
Date: 
Sabato 4 novembre – ore 10:00
Sabato 11 novembre – ore 10:00 *NB: la visita sarà SENZA l’accesso alla Sala Consigliare causa matrimonio
Sabato 18 novembre – ore 10:00 
Sabato 02 dicembre – ore 10:00
L’esperienza ha una durata complessiva di 3h. 

Discovering Gelato
Un’esperienza alla scoperta del gelato, della sua storia e delle sue preparazioni. Avrai la possibilità di imparare come trasformare frutta fresca in gustoso gelato, ripercorrendo il processo che ha portato le tecniche utilizzate dall’antica sorbetteria a quelle più moderne. Un laboratorio da leccarsi i baffi nella casa del gelato bolognese: il Gelato Museum Carpigiani.
Date: 
Sabato 4 novembre alle ore 15:00 
Domenica 5 novembre 
Sabato 11 novembre alle ore 10:30 
Domenica 12 novembre 
Sabato 18 novembre alle ore 15:00 
Domenica 19 novembre 
Sabato 25 novembre alle ore 10:30 
Domenica 26 novembre 
Sabato 2 dicembre alle ore 10:30 
Domenica 3 dicembre
L’esperienza ha una durata complessiva di 1h 30 min


Ci vediamo da Lucio
Ti muoverai tra gli spazi della casa di Lucio Dalla in Via d’Azeglio dove ha vissuto e lavorato. Scoprirai gli aneddoti più interessanti e le curiosità: il suo legame con la città, le amicizie e gli ospiti illustri, come le grandi canzoni sono state scritte e realizzate. Conoscerai il Lucio attore e regista, appassionato di pittura e scultura, cinema, teatro, fotografia e poesia. Un’esperienza tra suoni, immagini e colori che ti faranno avvicinare ancora di più al suo mondo.
Date: 
Sabato 4 novembre ore 12.00
Sabato 11 novembre ore 12.00 
Sabato 18 novembre ore 12.00
Sabato 25 novembre ore 12.00
Sabato 2 dicembre ore 12.00
L’esperienza ha una durata complessiva di 1h. 

Alla Fattoria Zivieri: una mattinata tra ARTE e NATURA!
Una passeggiata in un vero e proprio paradiso terrestre a pochi chilometri dalla città, tra boschi e prati dove è ancora possibile vedere gli animali liberi al pascolo, allevati con cura ed attenzione. 
Visiteremo insieme l'orto coltivato con prodotti biologici, utilizzati anche nella cucina del ristorante, la bottega con le sue specialità e faremo la conoscenza di un vero artigiano che ci svelerà alcuni segreti della sua arte. Una vera e propria cura per il corpo e lo spirito!
Date: 
Sabato 4 novembre – ore 10:00
Sabato 11 novembre – ore 10:00
Sabato 18 novembre – ore 10:00
Sabato 25 novembre – ore 10:00
L’esperienza ha una durata complessiva di 2h 30 min. 


Visita guidata al Museo della guerra e al Ponte Alidosi 
Il Museo della Guerra, tra i più ricchi in Europa per numero di reperti e documenti originali, si trova all’interno del Palazzo Alidosi, splendida residenza fortificata rinascimentale costruita tra 1542 e 1560.
Il Museo ospita oltre 2000 pezzi divisi in tre sezioni: la Grande Guerra, la Seconda Guerra Mondiale, l’attività partigiana e la deportazione dei cittadini di Castel del Rio.
La visita continuerà al Ponte Alidosi, vero capolavoro di ingegneria civile, il quale si erge sul fiume Santerno da più di 500 anni. Presenta una struttura a schiena d’asino con un’unica arcata di 42 mt e una freccia di 19 mt. In occasione, saranno aperte 5 stanze presenti al suo interno. 
Date:
Domenica 5 novembre – ore 14:00 
Domenica 12 novembre – ore 14:00
Domenica 19 novembre – ore 14:00
Domenica 5 novembre – ore 14:00
Domenica 3 dicembre – ore 14:00
L’esperienza ha una durata complessiva di 1h 30 min.

Visita guidata al Museo Ducati
Vivi una visita all’insegna del mondo Ducati attraversando la galleria delle moto di serie che hanno segnato le diverse epoche; la parata delle moto Ducati racing; la timeline dei Ducati Moments, ovvero le pietre miliari della storia aziendale. Il percorso presenta l’evoluzione sportiva dell’azienda di Borgo Panigale, cercando di ricostruire i momenti più significativi che hanno portato la Ducati a diventare un marchio leggendario. Vedrai le moto più importanti della storia Ducati, insieme a materiali d’epoca, progetti, parti meccaniche, foto e filmati. Gli excursus narrativi faranno emergere una costante osmosi fra la produzione stradale e le moto da corsa sulla base del credo dell’intera produzione Ducati: Style, Sophistication, Performance.
Date: 
Domenica 5 Novembre – ore 11:00 
Domenica 12 Novembre – ore 11:00 
Domenica 19 Novembre – ore 11:00
Domenica 26 Novembre – ore 11:00
Domenica 3 Dicembre – ore 11:00
L’esperienza ha una durata di 45 min. 

Scopri la storia del Mito Lamborghini
Visita guidata al Museo Ferruccio Lamborghini, uno spazio dedicato al valore della memoria e, allo stesso tempo, proiettato verso il futuro tra innovazione e nuove sfide tecnologiche. Nel pieno della Motorvalley, i visitatori potranno ripercorrere la storia del Mito ed eccellenza del Made in Italy, attraverso un percorso che dai primi trattori e prototipi realizzati negli anni ’70, passando per i modelli che hanno fatto la storia del marchio, arriva alle più recenti creazioni dell’azienda. 
Date: 
Sabato 4 novembre
3 slot: I 10.30, II 11.30, III 14.30
Sabato 25 novembre
2 slot: I 14.30, II 15.30 
Sabato 9 dicembre
3 slot: I 10.30, II 11.30, III 14.30
L’esperienza ha una durata di 45/50 min. 

Alle origini del wireless: visita guidata a casa Marconi
Visita guidata nei luoghi in cui Guglielmo Marconi ebbe l’intuizione che lo portò a realizzare il primo sistema di comunicazione senza fili, comunemente conosciuto come wireless. La suggestiva soffitta-laboratorio del giovane inventore, le apparecchiature marconiane e i filmati storici contribuiscono a creare una visione e una narrazione che avvicinano i visitatori all’inventore e alla sua rivoluzionaria scoperta. 
Date: 
Domenica 5 novembre 2023 – ore 11:00
Domenica 12 novembre 2023 – ore 11:00
Domenica 19 novembre 2023 – ore 11:00 
Domenica 26 novembre 2023 – ore 11:00 
Domenica 3 dicembre 2023 – ore 11:00
L’esperienza ha una durata complessiva di 1h 30 min.

Alla scoperta del Parco UNESCO della Vena del Gesso
Una passeggiata alla scoperta della splendida Vena del Gesso Romagnola, divenuta sito UNESCO, e della vallata del Santerno per ripercorrere la loro storia. La visita partirà dal Palazzo Baronale, sede del Museo della Vena del Gesso Romagnola, dove sarà possibile scoprire anche i “litofoni”, pietre sonore che riproducono il suono delle caverne situate nelle profondità della terra, e si concluderà nel punto panoramico dell’antica Rocca di Tossignano. 
Date: 
Domenica 5 novembre – 14:30 
Domenica 12 novembre – 14:30 
Domenica 19 novembre – 14:30
Domenica 5 novembre – 14:30
Domenica 3 dicembre – 14:30
L’esperienza ha una durata complessiva di 1h 30 min.
Pieve di Cento: il paese del “vivere cortese”
Passeggiata per Pieve di Cento a partire dall’attuale sede della Pinacoteca civica, passando per Porta Bologna e la Rocca di Pieve, esempio di fortificazione medievale del dominio bolognese, per arrivare a Piazza A. Costa, sulla quale si affacciano la Collegiata di Santa Maria, l’antica Pieve, il Palazzo Comunale, il teatro ottocentesco intitolato ad Alice Zeppilli e il Museo della Musica. A conclusione della visita, i partecipanti si sposteranno sulla Piazzetta delle Catene per una degustazione. 
Date: 
Sabato 4 novembre – ore 10:00
Sabato 11 novembre – ore 10:00 
Sabato 18 novembre – ore 10:00
Sabato 25 novembre – ore 10:00
Sabato 02 dicembre – ore 10:00
Rocchetta Mattei + Chiesa Alvar Aalto
Visita combinata della Chiesa di Alvar Aalto e della Rocchetta Mattei, due costruzioni dal forte impatto visivo. La prima, progettata da un artista finlandese, rappresenta una rivoluzione nell’ambito delle architetture religiose, in quanto propone una distribuzione degli spazi e degli elementi religiosi che si distacca dalla tradizione. 
Commissionata dal conte Cesare Mattei, Rocchetta Mattei è, invece, un castello che concilia al suo interno architettura moresca, medievale e stile liberty, in un connubio senza eguali. 
Date: 
Sabato 4 novembre – ore 13:15
Sabato 11 novembre – ore 13:15
Sabato 18 novembre - ore 10:30
Sabato 25 novembre - ore 10:00
Sabato 2 dicembre – ore 10
L’esperienza ha una durata complessiva di 2h 30 min.

“Spunti e spuntini al Museo”
Una visita guidata all’insegna della scoperta delle diverse sezioni tematiche del Museo della Civiltà Contadina di Villa Smeraldi. Ogni domenica un tema o un oggetto diventeranno i protagonisti e saranno lo spunto per racconti, aneddoti e una piccola degustazione a km zero preparata dai cuochi della Locanda Smeraldi. I visitatori saranno liberi di partecipare a un singolo incontro o all’intero ciclo di esperienze per scoprire tutte le sezioni e i segreti del Museo. 
[bookmark: _GoBack]Date: 
Domenica 5 novembre – ore 15:30-17:00 
Domenica 12 novembre - ore 15:30-17:00 
Domenica 19 novembre - ore 15:30-17:00
Domenica 26 novembre - ore 15:30-17:00
Domenica 3 dicembre - ore 15:30-17:00
L’esperienza ha una durata complessiva di 1h 30 min.

La galleria ottocentesca delle Terme di Porretta e il Percorso delle acque alle Terme
Visita guidata nei sotterranei delle Terme di Porretta, più nello specifico, nella galleria ottocentesca costruita allo scopo di unire due stabilimenti termali ben distinti e che ha un affaccio sulle sorgenti termali sulfuree. Al termine della visita i partecipanti potranno accedere alle Terme per un bagno in piscina con acqua salsobromoiodica a 32°, un percorso vascolare in acqua termale e la sauna.
Date e programma:
Sabato 4 Novembre – ore 10:00 
Sabato 11 Novembre – ore 10:00
Sabato 18 Novembre – ore 10:00
Sabato 25 Novembre – ore 10:00
Sabato 2 Dicembre – ore 10:00 
Ore 10.00 partenza visita alla galleria ottocentesca. L’ingresso alle Terme può avvenire successivamente alla visita alla galleria, nell’orario di apertura dello stabilimento termale: ore 8:30-19:00. 
L’esperienza ha una durata complessiva di 3h 30 min, comprensivo di ingresso alle terme. 









