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                                                                                                              Il Comune di Pieve di Cento

ORGANIZZANO

Un laboratorio teatrale per bambini del secondo ciclo delle elementari (classi III°, IV°, V°) e per i ragazzi della Prima Media.

Quando si svolgerà il corso? Il sabato pomeriggio dalle 17 alle 18,30.

Dove si svolgerà il corso? Prevalentemente nei locali della Biblioteca di Pieve di Cento.

Chi effettuerà il corso? Si tratta di volontari dell’Associazione, opportunamente preparati, che lavoreranno sotto l’attenta guida di Teresa Fregola della Compagnia del Piccolo Airone.

Quanto costa? E’ richiesto un contributo di 20 Euro per le spese di materiale.

Quando inizia? Ci ritroviamo sabato 24 Gennaio in Ludoteca per raccogliere le iscrizioni e spiegare ai genitori quale sarà il percorso di questo nuovo e interessante Laboratorio Teatrale.

INIZIO PREVISTO PER SABATO 31 GENNAIO.

Quanti possono partecipare? Il corso è aperto a un massimo di 15 bambini.

Quando finisce? Si prevede di terminare il corso il 18 Aprile, con lo  spettacolo  in occasione della festa di chiusura della Ludoteca.

Quando iscriversi? In qualsiasi momento telefonando direttamente alla sede dell’Associazione.

Con il laboratorio i bambini avranno la possibilità di riscoprire la propria creatività, usando semplicemente le risorse personali come l’istinto, i gesti, i suoni, il movimento libero, la mimica, in un luogo dove “TUTTO” è ammesso e dove ricercare o affinare le forme di comunicazione individuali dando libero sfogo alla propria voglia di esprimersi.

Questa esperienza offre l’occasione di sperimentare momenti di socializzazione diversi da quelli normalmente proposti, dove promuovere la diffusione dell’arte e della cultura teatrale come forma di aggregazione sociale dove stimolare l’individuo verso l’attenzione all’altro.

Al termine del laboratorio:  i bambini avranno realizzato i testi e la scenografia di uno spettacolo che andranno poi a rappresentare.

Per informazioni: rivolgersi all’Associazione “Gli amici di SIRALUNA” – tel. E Fax. 0516861772

SITO: www.siraluna.it
E il viandante disse: “ho scoperto dove mi piacerebbe vivere….è un paese così piccolo che non ha neanche un nome, ma ci si sta proprio bene! Aiuta a crescere”.

“Esattamente come fa il Sole” disse allora il Mago dei Sogni “come ogni seme che germoglia, ognuno alla propria velocità e seguendo il proprio progetto che è suo e soltanto suo, scritto dalla Vi

ta dentro di Lui”                     ( A.Marcoli).           
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